Глава 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1.
Правовое положение Профсоюза и его организаций

1.
Всероссийский профессиональный союз работников Российской академии наук (далее – Профсоюз) является добровольным общественным объединением граждан Российской Федерации, работающих и обучающихся в организациях Российской академии наук (далее – РАН), научных и других организациях Российской Федерации, связанных общими производственными, профессиональными интересами по роду их деятельности, созданным в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и интересов в организационно-правовой форме общественной организации.

2.
Полное наименование Профсоюза – Всероссийский профессиональный союз работников Российской академии наук.


Сокращенное наименование – Профсоюз работников РАН.


Наименование профсоюза на английском языке: 

полное – All-Russian Trade Union of Academy of Sciences Employees, 

сокращенное - RAS TU.

3.
Профсоюз осуществляет свою деятельность на территориях более половины субъектов Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации, нормами международного права, международными договорами, законодательством Российской Федерации и ее субъектов, настоящим Уставом и другими нормативными правовыми актами.

4.
Профсоюз в своей деятельности независим от органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, работодателей и их объединений (союзов, ассоциаций), политических партий и других общественных объединений, им неподотчетен и неподконтролен. Взаимоотношения с ними Профсоюз строит на основе принципов равноправия, социального партнерства, диалога и сотрудничества, а также на основе коллективных договоров, соглашений в интересах своих членов.

5.
Профсоюз свободен в определении целей, форм и методов деятельности. Профсоюз самостоятельно разрабатывает устав, другие внутренние нормативные документы, определяет свою структуру, образует свои выборные органы и устанавливает их компетенцию.

6.
Профсоюз и организации, входящие в его структуру (территориальные, первичные) (далее – Организации), приобретают права юридического лица с момента государственной регистрации. Постоянно действующие руководящие органы Профсоюза и его Организаций осуществляют от их имени права юридического лица и исполняют его обязанности. 

7.
Профсоюз имеет профсоюзный билет единого образца. Профсоюз и его Организации имеют печати, штампы, бланки, могут иметь счета в банках, свою символику, почетные грамоты и другие знаки отличия.

8.
Действие настоящего Устава распространяется на всех членов Профсоюза, его Организации и их выборные органы.

9.
Адрес (место нахождения) постоянно действующих руководящих органов Профсоюза - город Москва.
