Глава 3. ПРИНЦИПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФСОЮЗА

Статья 6.
Принципы деятельности

Профсоюз строит свою работу на принципах добровольности, независимости, самоуправления, демократии, солидарности, законности, равноправия и гласности, реализующихся на основе:
1.
Равенства прав всех членов Профсоюза, добровольности вступления в Профсоюз, уважения мнения каждого члена Профсоюза, уважения мнения меньшинства, предоставления ему возможности разъяснения и защиты своих позиций.

2.
Коллегиальности в работе Профсоюза, его Организаций и их выборных органов и личной ответственности членов этих органов за выполнение принятых постановлений и профсоюзных поручений.

3.
Взаимопомощи, солидарности и единства действий в реализации целей и задач Профсоюза, оказании при необходимости моральной и материальной поддержки другим профсоюзам, в том числе зарубежным, в их борьбе за права и интересы своих членов.

4.
Выборности всех профсоюзных органов, делегировании им полномочий Организациями и членами Профсоюза, периодической отчетности выборных органов всех уровней.

5.
Соблюдения внутрипрофсоюзной и финансовой дисциплины, обязательности выполнения решений профсоюзных органов в сфере их полномочий в соответствии с настоящим Уставом и законодательством Российской Федерации.

6.
Возможности досрочного прекращения полномочий и проведения  выборов любого профсоюзного органа, избрания отдельных его членов.

7.
Информирования членов Профсоюза и широкой общественности о деятельности его руководящих органов и Организаций.

