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  № 03-01
О текущей ситуации

Заслушав и обсудив информацию В.П.Калинушкина о текущей ситуации, Президиум ЦС профсоюза работников РАН констатирует:  

Качественного сокращения финансирования институтов, подведомственных ФАНО России в 2017г. удалось, во многом благодаря активным действиям профсоюза, избежать. Сокращение финансирования госзаданий в 2017г. по сравнению с 2016г. в абсолютных цифрах составило примерно 1.5% вместо прогнозируемых в начале лета 2016г. 5-10%. С учетом планируемого увеличения по сравнению с 2016г. (примерно на 2-3 млрд. руб) средств, направляемых в институты, подведомственные ФАНО России, на выполнение Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 № 597, общее финансирование ФАНО России в рублях даже несколько увеличится (хотя это увеличение совершенно недостаточно для его выполнения). Удалось удержать на прежнем уровне финансирование РФФИ, несколько (с 15.2 млрд. руб. до 17.7 млрд. руб.) увеличено финансирование РНФ. Сохранено финансирование программы жилищных сертификатов, выделены средства на достройку домов для служебного жилья, в основном сохранено финансирование детских садов. Во многом за счет активных действий профсоюза удалось добиться выполнения поручения Президента РФ о сохранение доли финансирования фундаментальной науки в процентах от ВВП на уровне 2015г.

Благодаря этим действиям прямой угрозы массовых сокращений в институтах, подведомственных ФАНО России, в настоящее время, по-видимому, нет. Однако и в 2016г. финансирование этих организаций было совершенно недостаточным. Уже в прошлом году в ряде институтов начались «чистки» и увольнения сотрудников по различным схемам без объявления официальных сокращений. Возникли проблемы с содержанием инфраструктуры институтов. 

В 2017г. ситуация ухудшается. Учитывая наличие инфляции, можно с уверенностью сказать, что реальное финансирование институтов упадет минимум на 5-10% . Увеличение объема средств, поступающих в институты на реализацию майского Указа Президента РФ, не меняет качественно ситуацию. Они могут быть использованы только на надбавки научным сотрудникам, а не на оплату содержания институтов и выплату окладов.

Прогноз на 2018г-2019г., мягко говоря, не сулит никаких улучшений, скорее планируется дальнейшее сокращение финансирования.

Из всего вышесказанного следует, что в 2017г. следует ожидать продолжения и усиления действий администраций институтов по сокращению их штатов. Реально могут обостриться  проблемы с содержанием инфраструктуры, приводящие к ухудшению условий труда. Не исключен отказ ряда организаций от части помещений и иные частичные потери имущества институтов. 

В ряде регионов ситуация ухудшается из-за необходимости выполнения в 2018г. майского Указа Президента РФ, который будет  нереально выполнить без массовых сокращений. Подталкивать к сокращениям директоров могут и процессы нормирования затрат на выполнение госзаданий, и проводимая реструктуризация институтов, и введение эффективных контрактов, и проводимый анализ эффективности работы ученых и научных подразделений. 

Именно пути преодоления этих проблем – возможных сокращений и ухудшения условий труда сотрудников – являются основными направлениями в работе нашего профсоюза в настоящее время. 

Президиум ЦС профсоюза считает, что в данной ситуации главным является максимально возможное сохранение кадрового потенциала институтов. 

В связи с вышесказанным Президиум ЦС профсоюза работников РАН ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Провести анализ финансирования институтов и планов дирекций о действиях в создавшейся ситуации и доложить результаты на ближайшем заседании Президиума 

Отв. производственная комиссия, Я.Л.Богомолов. 

Срок: 15 апреля 2017г.

2. Продолжить работу по корректировке финансирования науки в 2017г. и его существенного увеличения на 2018г. 

Отв. В.П.Калинушкин, В.А.Юркин, Н.В.Волчкова, Г.В.Чучева, Е.Е.Онищенко, руководители региональных организаций

3. Вести работу по минимизации негативных последствий введения «эффективных» контрактов, реструктуризации институтов и процессов нормирования затрат на выполнение госзаданий.

Отв. М.Ю. Митрофанов, Г.В.Чучева

4. Проводить анализ складывающегося положения с имущественным комплексом организаций, подведомственных ФАНО России.

Отв. В.П.Калинушкин, В.А.Юркин, руководители региональных организаций

5. Рассмотреть развитие ситуации на ближайшем Президиуме ПР РАН. 

Отв. В.П.Калинушкин.
Председатель профсоюза
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