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В Московскую региональную организацию профсоюза
Президиум ЦС профсоюза работников РАН рассмотрел Ваше обращение по поводу переноса сроков проведения  Внеочередного VII Съезда профсоюза. В соответствие с Уставом профсоюза дату съезда назначает ЦС Профсоюза, а президиум ЦС не уполномочен принимать такие решения. На Президиуме рассматривалось предложение провести в сентябре месяце Центральный Совет с постановкой вопроса о переносе даты Съезда. Однако это предложение не получило необходимого большинства голосов.

Большинство членов президиума  ЦС профсоюза считают необходимым не откладывать принятие новой редакции Устава профсоюза. Дело в том, что в регионах образуются ФИЦы , создаются новые объединенные первичные организации, которым необходимо принимать новые уставы, а они не должны противоречить ни Гражданскому Кодексу, ни Уставу Профсоюза. Региональные организации также задерживают приведение своих уставов к требованиям ГК РФ, ожидая внесения изменений в Устав Профсоюза. 

В случае принятия новой редакции Устава профсоюза первичным организациям - не юридическим лицам не потребуется вносить никаких изменений в свои документы. Они будет работать на основе Устава Профсоюза. Профорганизациям - юрлицам потребуется обновить свои уставные документы. Центральный совет профсоюза уже принял решение и его планируется подтвердить на Съезде, что приведение уставов нижестоящих организаций будет производиться, как этого требует закон, при первом внесении изменений в уставные документы, т.е эта работа может быть растянута по времени. К тому же, вероятно будут менять уставы организации работодателей и возможны изменения в названиях этих организаций, что неизбежно повлечет изменения в названиях самих профорганизаций.

Предлагаемая процедура позволит профорганизациям одновременно учесть изменения в Уставе Профсоюза и изменение статуса организации работодателя.

К сожалению, приведение уставных документов в соответствие с законодательством вещь неизбежная и это необходимо выполнить. Мы призываем Вас со вниманием отнестись в внесению изменений в Устав профсоюза, предложить Ваши поправки в Устав профсоюза в сроки, предусмотренные решением Центрального совета профсоюза, т.е. до  17 сентября  текущего года.
Председатель профсоюза                           В.П.Калинушкин

