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                                               № 07-13-13
Об обращении в Минтруд России
Заслушав и обсудив сообщение Митрофанова М.Ю. о подготовленном совместно с Территориальной профсоюзной организацией работников Казанского научного центра РАН обращении в Минтруд России, Центральный совет Профсоюза работников РАН ОТМЕЧАЕТ:
В федеральных государственных бюджетных учреждениях науки возникают проблемы при расчете и начислении заработной платы научных работников и прочих категорий работников в соответствии с постановлением Правительства РФ от 05 августа 2008 года и с учетом распоряжения правительства от 06.12.2017 №2716-Р. В частности, эти проблемы связаны с низкими должностными окладами.  Должностные оклады не соответствуют минимальному размеру оплаты труда в Российской Федерации и не отражают итогов выполнения Указа Президента Российской федерации от 07 мая №597 в части повышения заработной платы отдельных категорий работников.
Центральный совет Профсоюза работников РАН ПОСТАНОВЛЯЕТ:
Обратиться в Минтруд России с изложением необходимых, с точки зрения Профсоюза, изменений в нормативно-правовых документах и просьбой информировать Профсоюз о предпринимаемых Минтруда России мерах.

Отв. М.Ю. Митрофанов, В.П. Калинушкин
Председатель  профсоюза                                       В.П. Калинушкин

