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Предложения по корректировке 

системы оплаты труда

Заслушав и обсудив информацию В.П. Калинушкина, М.Ю. Митрофанова, В.А. Юркина, А.Н. Зиновьева Президиум Центрального совета Профсоюза работников РАН ОТМЕЧАЕТ 

За последние годы в подведомственных Министерству науки и высшего образования Российской Федерации научных учреждениях (институтах) сложилась требующая скорейшего исправления ситуация с оплатой труда. Помимо регионального дисбаланса в оплате труда и дисбаланса в оплате научных сотрудников и других категорий работников, которые являются следствием выполнения Указа Президента Российской Федерации № 597 от 07 мая 2012 года (Указ № 597) в условиях недостаточного финансирования, появились дисбалансы в самой структуре зарплаты. В течение последних 10 лет, несмотря на существенное увеличение средней зарплаты, не было индексации окладов. В результате во многих институтах доля окладов стала меньше 30 % и даже 20 % от средств, затрачиваемых на зарплату работников. Величина оклада для ряда должностей и рабочих профессий стала меньше минимального размера оплаты труда (МРОТ), установленного законодательством. Отличия в гарантированной части заработной платы работников рабочих профессий, имеющих разные квалификационные категории, практически нивелировались. 

Положения о выплате стимулирующих надбавок и премий, на основании которых сейчас выплачивается 60-80 % заработной платы, делались в институтах в спешном порядке. В коллективах они вызывают серьезные нарекания. Нет стабильности в выплате надбавок: работники не знают, какую надбавку они получат не только через 3-4 месяца, но и в следующем месяце. Это вызывает напряженность в коллективах. Из многих институтов поступают просьбы о необходимости корректировки нынешней системы оплаты труда. В основном, правда, в них говорится о необходимости увеличения размеров окладов. При этом большой оклад, установленный по должности, зачастую воспринимается как долговременная гарантия финансирования деятельности, как самого работника, так и организации в целом. Однако на самом деле ситуация намного сложнее. 

До 2010 года финансирование институтов состояло из сметного, «базового» финансирования и т.н. внебюджетных средств (гранты, контракты, хоздоговора и т.д.). Размер «базового» финансирования был достаточно жестко связан со штатным расписанием и был, как бы разделен в части фонда оплаты труда на две части: обеспечивающую в полном объеме выплату окладов и обязательных доплат (степенные, вредность, секретность, региональные) и фонд стимулирующих выплат. Первая часть платилась людям за должность и отработанное согласно табелю время. Фактически людям платили за прошлые заслуги. Вторая часть должна была платиться за активность в текущей работе. Выплаты из внебюджетных средств, в большинстве случаев, платились в виде надбавок, устанавливаемых за выполнение конкретных работ, и часто на их размер в малой степени влияла занимаемая должность. 

Федеральным законом № 83-фз от 08 мая 2010 года были внесены изменения  в законодательство, сметное финансирование прекратилось, и мы перешли на финансирование гос.заданий. Размер субсидии на выполнение  гос.заданий напрямую не связан с утверждаемым самим институтом штатным расписанием. То, что до 2018 года финансирование не сильно отличалось для каждого института от старого сметного – это результат "сдерживающего" фактора управления РАН, действий Профсоюза и возникшего после событий 2013 года организационного вакуума, который стал заканчиваться. В результате все теперешние средства (как субсидии по гос.заданию так и внебюджетные поступления) не связаны со штатным расписанием институтов и выделяются не на содержание институтов и оплату труда всего его коллектива, а на выполнение конкретных работ. Сложилась следующая ситуация:

1)
 Финансирование может различаться в разы для организаций со схожим числом занятых и той же структурой должностей. Положение усугубило выполнение Указа № 597 и возникший вследствие него региональный дисбаланс в средствах на оплату труда, формируемых за счет ассигнований федерального бюджета. Сейчас есть институты, которые могут в два-три раза увеличить оклады, а есть те, которые с трудом выплачивают принятые сейчас. Поэтому желаемое линейное повышение всех окладов создаст угрозу массового сокращения в ряде институтов. В первую очередь это коснется регионов из-за регионального дисбаланса в финансировании гос.заданий. 

2)
 Все финансирование стало нестабильным. Сейчас никто не может быть уверен в стабильности финансирования гос.заданий на протяжении ряда лет. Внебюджетные же поступления всегда носили изменчивый характер. В результате, директорский корпус не хочет брать на себя бессрочно или на долгий период обязательства по выплате в составе зарплаты значительной гарантированной части и, тем более, высоких окладов.

3)
 В силу того, что теперь все финансирование институтов (и средства гос.заданий, и внебюджетные поступления) получено на выполнение конкретных работ и его размер зависит от результативности их выполнения, то будет постоянно усиливаться тенденция платить людям не за занимаемые должности и за проявленную активность воообще, а за конкретно выполненную работу. При этом не исключено, что эту позицию поддерживают многие сотрудники институтов.

Таким образом ситуация с системой формирования заработной платы сложная и неоднозначная. Фактически такой системы сейчас не существует. Это, конечно, приводит к напряженности в коллективах. Минобрнауки России, наконец, то (после ряда обращений Профсоюза) по имеющимся сведениям, готово начать работу по корректировке действующих сейчас рекомендаций по формированию зарплаты сотрудников и приглашает Профсоюз участвовать в этой работе. 

Президиум Центрального совета Профсоюза работников РАН ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Начать совместную с Министерством науки и высшего образования Российской Федерации и партнерскими профсоюзами работу по разработке примерного положения по оплате труда в подведомственных министерству организациях (Примерное положение).

Отв.
Калинушкин В.П., Юркин В.А., Онищенко Е.Е.,  Митрофанов М.Ю.,    Чучева Г.В.

2. Провести детальный анализ возможности общего увеличения размеров окладов при нынешнем уровне финансирования и его распределении по регионам и институтам. На основании анализа разработать предложения по возможной общей индексации окладов в институтах. Обратиться в Правительство Российской Федерации с предложением гарантированно увеличить оклады всех категорий работников. 

Отв. 
Калинушкин В.П., Митрофанов М.Ю.. 

Срок – 15 августа 2019 года. 

3.
В работе над Примерным положением руководствоваться следующими принципами:

- 
корректировки системы оплаты труда не должны создавать угрозы массовых сокращений  и приводить к разным по величине окладам по одной должности в разных регионах и институтах;

-
для увеличения доли «гарантированных выплат» в структуре заработной платы следует использовать систему временных  дополнительных соглашений к трудовым договорам всех категорий работников на сроки, когда определено стабильное финансирование (дополнительные соглашения).

- 
на обеспечение гарантированной части заработной платы должны быть направлены 70 % средств фонда заработной платы, формируемого из средств, выделенных на выполнение определенной в дополнительном соглашении работы. 

3. Использовать следующие правила заключения и требования к содержанию дополнительных соглашений:
-
Дополнительные соглашения заключаются по оплате труда за счет любых источников финансирования. Дополнительное соглашение на выполнение работ по гос.заданию заключаются на срок, когда определено финансирование конкретной темы. Дополнительное соглашение на выполнение работ, финансируемых из других источников, заключается на время соответствующее условиям предоставления средств. 
-
Содержанием соглашения являются размеры гарантированной зарплаты на время соглашения, правила выплаты дополнительных надбавок и премий, работа, которая выполняется в этот период, источник финансирования (субсидия на гос.задание, гранты, договора и т.д.), порядок распределения рабочего времени, учитывающий необходимость выполнения данной работы. 
-
Гарантированная заработная плата состоит из оклада, выплачиваемого в соответствии с указанным в соглашении рабочим временем и установленных в строгом денежном размере на время соглашения выплат за интенсивность и высокие результаты работ. 
-
В состав гарантированной части также включаются компенсационные доплаты при совмещении должностей (профессий), расширении зон обслуживания, увеличении объема работы или при исполнении обязанностей временно отсутствующего работника без освобождения от основной. 
-
Оставшиеся средства (из 30 % от общего фонда) начисляются в виде премий и стимулирующих выплат за качество выполняемых работ и реальный вклад в работу.

4. При установлении величины гарантированных стимулирующих выплат учитывается размер оклада и объем данной выполняемой работы, определяемой дополнительным соглашением, а для выполнения работ по гос.заданию также учитывается результативность работы в последние годы. 

5.
Рекомендовать институтам провести изменения в своих системах оплаты труда, таким образом, чтобы итоговая гарантированная заработная плата работников по должностям и рабочим профессиям составляла не менее величины, полученной от умножения МРОТ на повышающий коэффициент, соответствующий каждому из квалификационных уровней.  

6.
 Провести работу по конкретизации вклада во все виды надбавок и премий: размера оклада, результативности работы в последние годы и участия в конкретной выполняемой работе.

Отв.
Калинушкин В.П., Митрофанов М.Ю.

 срок – 01 ноября 2019 года 
Председатель  профсоюза                                       В.П. Калинушкин
