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                                          № 15-11-01
Об изменениях

в законодательстве
Заслушав и обсудив сообщение Митрофанова М.Ю., Чучевой Г.В. о проектах законодательных актов:

- находящемся на рассмотрении в Государственной Думе проекте федерального закона № 860618-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре)» (Законопроект об аспирантуре); 
- внесенном в феврале текущего года Правительством Российской Федерации на рассмотрение в Государственную Думу проекте федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части установления предельного возраста для замещения должностей руководителей, заместителей руководителей государственных и муниципальных образовательных организаций высшего образования и научных организаций и руководителей их филиалов»  (Поправки в Трудовой кодекс) 
- внесенном также в феврале текущего года группой депутатов на рассмотрение в Государственную Думу проекте федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике» (Дополнения в закон о науке) 
Президиум ЦС Профсоюза работников РАН ОТМЕЧАЕТ

Законопроект об аспирантуре на этапе его общественного обсуждения в ходе разработки становился предметом рассмотрения президиума ЦС Профсоюза – постановление от 17-18 июня 2019 года № 12-05. По итогам рассмотрения были подготовлены и направлены разработчикам предложения Профсоюза. Первое чтение Законопроекта об аспирантуре в Государственной Думе состоялось 04 февраля 2020 года. В Законопроекте учтен ряд замечаний поступивших  разработчикам. Вместе с тем Законопроект об аспирантуре сохраняет ряд недостатков, которые отмечены, в частности, в Заключении Комитета по образованию и науке Государственной Думы от 23 января 2020 года на законопроект (Протокол № 94-2). Не отражены в Законопроекте об аспирантуре и предложения Профсоюза, связанные с необходимостью существенного увеличения размеров предоставляемых научным организациям в целях подготовки аспирантов субсидий, достаточных, в том числе, для увеличения стипендий до уровня 120 % от МРОТ, и мер повышения качества научного руководства деятельностью аспирантов.

Поправки в Трудовой кодекс отражают, в частности позицию Профсоюза о предельном возрасте занятия должностей, высказанную при принятии новой редакции Трудового кодекса в 2014 году с  введением в него главы об особенностях регулирования труда научных работников, руководителей научных организаций и их заместителей. Вместе с тем, предложенные Поправки в Трудовой исключают возможность продления сроков трудовых отношений с работниками по достижению установленного предельного возраста. 
Дополнения в закон о науке призваны внести ясность в определение понятия «молодой ученый». При этом вопреки установленной еще в советское время практике, при определении лиц, относящихся к категории молодых ученых, применявшейся, в частности, при формировании в научных организациях Советов Молодых ученых и специалистов (Постановление ГКНТ СССР, Минвуза СССР, ЦК ВЛКСМ от 16.04.1973 N 118-323а-66/2) в Дополнении в закон о науке предусмотрено ограничение по возрасту для лиц, не имеющих научной степени в 30 вместо 33 лет. 
Президиум ЦС Профсоюза работников РАН ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Поддержать законодательные инициативы. Отслеживать этапы их прохождения в Государственной думе

Срок –  в течение периода подготовки 

Отв. Г.В. Чучева, М.Ю. Митрофанов
2. Направить в Комитет по образованию и науке Государственной Думы  предложения Профсоюза, к Законопроекту по аспирантуре, для внесения в него изменений в процессе подготовки ко второму чтению.
Срок – 4 марта 2020 года

Отв. В.П. Калинушкин, М.Ю. Митрофанов

3.  Направить в Комитет по образованию и науке Государственной Думы предложения Профсоюза по увеличению до 33 лет возраста научных работников не имеющих ученой степени, и имеющих право относится к категории «молодой ученый». 
Срок – после принятия Советом Государственной Думы решения о внесении в примерную программу 
Отв. В.П. Калинушкин, М.Ю. Митрофанов

Председатель  профсоюза                                                  В.П. Калинушкин

