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        № 02-03
Об итогах акции Профсоюза по
направлению писем с предложениями 
по увеличению финансирования
Заслушав и обсудив сообщение зам. председателя Профсоюза Г.А. Ивлева об итогах акции Профсоюза по направлению территориальными и первичными профсоюзными организациями писем с предложениями по увеличению финансирования научных учреждений в IV квартале 2021 года и в последующие периоды Президиум Центрального совета Профсоюза работников РАН ОТМЕЧАЕТ

 После вступления в силу Приказа Минобрнауки России от 01.02.21 № 72 возникла необходимость приведения систем оплаты труда в научных учреждениях, начиная с июля 2021 года в соответствие с Примерным положением, утвержденным данным приказом. В Профсоюз начали поступать обращения первичных профсоюзных и территориальных организаций Профсоюза (Организации), указывающие на недостаток средств, имеющихся в распоряжении научных организаций для формирования фонда оплаты труда в соответствие с новыми требованиями. Ранее, на совещании с участием Президента Российской Федерации в марте 2021 года Министром науки и высшего образования Российской Федерации В.Н. Фальковым был представлен доклад рабочей группы Минобрнауки России (Доклад), посвященный решению вопросов увеличения и гармонизации оплаты труда  работников научных организаций, в том числе, за счет дополнительного бюджетного финансирования. 

Профсоюз рекомендовал Организациям в рамках скоординированной акции на основе фактических данных о финансовом состоянии, наличии проблем с формированием фонда оплаты труда различных категорий работников и с учетом положений Доклада направлять свои предложения в органы власти Российской Федерации. Профсоюзом были подготовлены образцы писем и инструкция по направлению обращений в электронной форме. 
Во второй половине 2021 года Организации Профсоюза проявили значительную активность в отправке подобных писем. Было направлено порядка 55 обращений от первичных профсоюзных организаций и территориальных (региональных) организаций Профсоюза. В акции приняли активное участие следующие регионы: Амурская, Калужская, Кемеровская, Нижегородская, Новосибирская, Саратовская, Свердловская и Томская области, Красноярский и Приморский края, Севастополь, Москва, Санкт-Петербург, Республики Башкортостан, Дагестан, Татарстан, Кабардино-Балкария, Чечня. Всего 18 субъектов Российской Федерации.

Такая активность Организаций не имела прецедентов в последние несколько лет деятельности Профсоюза. При этом по оценке Заместителя министра науки и высшего образования Российской Федерации А.В. Омельчука и сумма дополнительных средств, выделенных научным организациям в завершение года была «беспрецедентной».

В связи с распоряжением Правительства Российской Федрации от 11 декабря 2021 года №3544-р о выделении из резерва Правительства Российской Федерации дополнительных средств для федеральных бюджетных учреждений, а также в связи с действиями по «приоритизации» бюджетных расходов, проведенной Минобрнауки России можно заключить, что предложения Организаций профсоюза были частично реализованы. По итогам акции уже в 2021 году направляются дополнительные бюджетные ассигнования в целях индексации расходов на оплату труда отдельных категорий работников подведомственных Минобрнауки федеральных учреждений науки в размере 5 353 млн. рублей — из резерва и 1 377 млн. рублей — в рамках «приоритизации».

В связи с вышеизложенным, Президиум Центрального совета Профсоюза работников РАН ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Считать успешным проведение акции. Учесть в дальнейшей работе недостатки, которые выявились при проведении акции. 

2. Выразить благодарность организациям, принявшим участие в акции. 

Председатель  профсоюза                                     М.Ю. Митрофанов    

