П Р О Е К Т
 Положение 
о включении новых членов 
в состав коллегиальных органов Профсоюза  
в периоды между Съездами Профсоюза
1. О включении в состав Резерва ЦС Профсоюза представителей новых организаций или избранных председателей организаций Профсоюза.
В случае включения в Реестр профсоюза новой Территориальной организации Центральный совет Профсоюза на очередном заседании по представлению указанной организации принимает решение о включении нового члена, представляющего данную организацию в состав Резерва ЦС Профсоюза. 
Рекомендуется распространить действие данной нормы на действия Территориальных организаций Профсоюза по отношению к включаемым в реестр новым Первичным профсоюзным организациям Профсоюза.
В случае выбора председателем Территориальной организации Профсоюза лица не входящего в состав выборных органов Профсоюза, сформированных на Съезде Профсоюза, указанная организация имеет право направить представление на включение избранного председателя в состав Резерва ЦС Профсоюза. Решение по представлению принимается на очередном заседании Центрального совета Профсоюза
2. О включении в состав Резерва ЦС Профсоюза новых членов для замены выбывших  
Замена в Резерве ЦС выбывших членов проводится по решению Центрального совета Профсоюза:
- по представлению территориальных организаций или членов Центрального совета Профсоюза, если вакансия возникает в случае избрания в Центральный совет Профсоюза членов Резерва ЦС  Профсоюза, указанных в части 1 и 3 пункта 1 настоящего Положения
- по представлению территориальной организации, представившей кандидатуру выбывающего члена Резерва ЦС перед выборами на Съезде Профсоюза. 
по представлению членов Центрального совета Профсоюза, если кандидатура выбывающего члена Резерва ЦС была перед выборами на Съезде выдвинута Центральным советом Профсоюза. 
3. О включении в состав Центрального совета Профсоюза новых членов для замены выбывших  
Замена в ЦС выбывших членов проводится по решению Центрального совета Профсоюза, в соответствии с полномочиями предусмотренными Уставом Профсоюза, из состава  Резерва ЦС Профсоюза. Центральный Совет Профсоюза, не нарушая количественного состава Центрального совета Профсоюза, установленного решением Съезда Профсоюза, принимает решение о включении новых членов:
- по представлению Территориальной организации, представившей кандидатуру выбывающего члена Центрального совета Профсоюза перед выборами на Съезде Профсоюза. 
- по представлению членов Центрального совета Профсоюза, если кандидатура выбывающего члена Центрального совета Профсоюза была перед выборами на Съезде выдвинута Центральным советом Профсоюза
Если  выбывший член Центрального совета Профсоюза ранее  перед выборами на Съезде Профсоюза был представлен территориальной организацией в качестве единственной кандидатуры, указанный выше порядок замены действует на весь срок деятельности Центрального совета Профсоюза.
Если выбывший член Центрального совета Профсоюза ранее  перед выборами на Съезде Профсоюза не был представлен территориальной организацией в качестве единственной кандидатуры, устанавливается ограничение по срокам действия указанного выше порядка его замены. Представления направляются в Центральный совет Профсоюза или перед началом первого (следующего за образованием вакансии) заседания Центрального совета Профсоюза или не позднее, чем за два календарных месяца до начала месяца, на который запланировано второе (последующее) заседание Центрального совета Профсоюза. Представления рассматриваются Центральным советом Профсоюза в приоритетном порядке.
В случае отсутствия представлений на указанный срок, Председатель Профсоюза информирует об этом территориальные организации и членов Центрального совета Профсоюза. После этого Территориальные организации Профсоюза и члены центрального совета Профсоюза направляют свои представления по кандидатурам на замену выбывшего  члена Центрального совета. Представления рассматриваются на очередном заседании Центрального совета Профсоюза
В отношении вакансий в Центральном совете Профсоюза, образованных до принятия настоящего Положения, первым из заседаний Центрального совета Профсоюза (часть 3 пункт 3) является заседание, на котором оно утверждено.  
